

工人日报

WORKERS' DAILY

2025年5月16日 星期五

乙巳年四月十九 第22152期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 以优良党风引领社风民风 锲而不舍落实中央八项规定精神，

新华社北京5月15日电 5月16日出版的第10期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《锲而不舍落实中央八项规定精神，以优良党风引领社风民风》。这是习近平总书记2012年12月至2025年3月期间有关重要论述的节录。

文章强调，党风问题关系执政党的生死存亡。作风建设关系我们党能不能长期执政、履行好执政使命。党的十八大以来，我们直面党内存在的种种问题和弊端，从制定和执行中央八项规定破题，解决了新形势下作风建设抓什么、怎么抓的问题，推动了全面从严治党。经过新时代全面从严治党的革命性锻造，纪律松弛、作风飘浮状况显著改变，真管真严、敢管敢严、长管长严氛围基本形成，党风政风焕然一新，社风民风持续向好，重塑了党在人民心中的形象。

文章指出，八项规定指导思想就是从严要求，体现党要管党、从严治党，从中央政治局做起改进工作作风。党的十八大以来，中央政治局带头改进作风，严格执行中央八项规定，就是要以实际行动为全党改进作风作好表率。各级领导干部要以上率下，自上而下，一级带一级，一级做给一级看，自觉起示范带头作用。只要我们动真格抓，就没有解决不了的问题。

文章指出，作风问题本质上是党性问题。“四风”问题根子上是背离了党性，丢掉了宗旨。加强作风建设必须紧扣保持党同人民群众血肉联系这个关键，锲而不舍落实中央八项规定精神，持续深化纠治“四风”，坚决防止产生“疲劳综合征”，对享乐主义、奢靡之风等歪风陋习要露头就打，对“四风”隐形变异新动向要时刻防范，决不允许死灰复燃！要把纠治形式主义、官僚主义摆在更加突出位置，作为作风建设的重点任务，研究针对性举措，科学精准靶向整治，动真碰硬、务求实效。只要以滚石上山的劲头、爬坡过坎的勇气，保持定力、寸步不让，深化整治、见底见效，就能一步步实现弊绝风清、海晏河清。

文章强调，作风建设永远在路上，没有完成时。制定实施中央八项规定，是我们党在新时代的徙木立信之举，必须常抓不懈、久久为功，十年不够就二十年，二十年不够就三十年，直至真正化风成俗，以优良党风引领社风民风。我们要以踏石留印、抓铁有痕的劲头抓下去，善始善终、善作善成。党中央决定在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，这是今年党建工作的重点任务。各级党组织要精心组织实施，推动党员、干部增强定力、养成习惯，以优良作风凝聚聚力、干事创业。

2025年“五一”劳模联谊会举行

本报北京5月15日电（记者郝赫）2025年“五一”劳模联谊会今天在人民大会堂举行。来自全国各行各业的1600余名劳动模范、优秀工会工作者齐聚北京，畅叙情谊、学习交流、共话发展。全国总工会党组、书记处同志参加联谊会，向大家致以亲切慰问和崇高敬意。

4月28日，庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会隆重举行，习近平总书记出席大会并发表重要讲话，指出劳动模范和先进工作者是人民的楷模、国家的栋梁。联谊会现场，四川航空重庆分公司总飞行师梁鹏和中煤科工西安研究院高级技师李浩儒作为劳模代表发言。广大劳模纷纷表示，牢记习近平总书记嘱托，将党和国家的关怀、工会组织的温暖化作前进动力，以更加饱满的

热情立足岗位、拼搏奋斗，再创佳绩、再建新功。各级工会将进一步深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，认真履行维权服务基本职责，做好关爱服务劳模各项工作，团结动员广大职工建功立业、创新创造，汇聚强国建设、民族复兴的磅礴伟力。

人民大会堂华灯璀璨、欢声阵阵。歌曲、诗朗诵、相声等由全总文工团献上的文艺节目精彩纷呈，向劳模致敬。

此次联谊会是2025年“五一”全国各级劳模进京休养学习活动的内容之一。在京期间，劳模还参观了中国共产党历史展览馆。组织劳模疗休养是工会优良传统，在全总指导下，中国职工国际旅行社总社自1991年起已连续多年组织劳模和优秀工会干部学习休养。

2025年服贸会将在首钢园区举办

据新华社北京5月15日电（记者吉宁）记者15日从北京市召开的新闻发布会上获悉，2025年服贸会举办地点将由国家会议中心和首钢园区“两址举办”调整为在首钢园区“一址举办”，充分发挥首钢园3平方公里区域工业遗存场景特色优势，优化空间布局，组织服务贸易特色活动。

据悉，自本届起，服贸会将固定于每年9月第二个星期的星期三开幕，会期5天，其中前三天为专业观众日，后两天为公众开放日。同时继续高规格举办全球服务贸

本报记者 赖书闻

符忠善是海南省三沙市的一名渔民，最近，他有了一个崭新的身份——工会会员。

5月9日，对于三沙市的渔民们来说，是一个值得铭记的日子。这一天，在海南省总工会和三沙市总工会的指导下，三沙市岛礁渔业联合工会正式揭牌成立，为常年漂泊在南海的渔民们筑起

习近平向多哥新任领导人致贺电

新华社北京5月15日电 5月14日，国家主席习近平致电让-吕西安·萨维·德托夫，祝贺他就任多哥共和国总统。同日，习近平主席还致电福雷·埃索齐姆纳·纳辛贝，祝贺他就任多哥共和国部长会议主席。

习近平指出，中多友好关系由两国历代领导人共同缔造和精心培

育。半个多世纪以来，双方始终坚持真诚友好、平等互信、合作共赢，在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持，成为大小国家平等相待和全球南方团结合作的典范。2024年中非合作论坛北京峰会期间，中多关系提升为全面战略伙伴关系，开启了两国关系新篇章。我高度重视中多关系发展，愿同

多哥领导人一道努力，以落实中非合作论坛北京峰会成果为契机，赓续传统友好，拓展各领域合作，不断丰富两国全面战略伙伴关系内涵，更好造福两国人民。

同日，国务院总理李强也致电祝贺福雷就任多哥共和国部长会议主席。

习近平复信中国丹麦商会负责人

新华社北京5月15日电 近日，国家主席习近平复信中国丹麦商会负责人，勉励中国丹麦商会及会员企业为增进中丹、中欧友好和深化互利合作作出新贡献。

习近平指出，从信中，感受到你对中国的深厚感情和丹麦在华企业对中国未来发展的信心，对此表示赞赏。中国过去是、现在是、将来也必然是外商理想、安全、有为的投资

目的地，相信中国就是相信明天，投资中国就是投资未来。希望中国丹麦商会及会员企业继续在中丹、中欧之间发挥桥梁作用，为增进中丹、中欧相互了解和友好，深化双方互利合

作贡献力量。

日前，中国丹麦商会负责人以个人和商会名义致信习近平主席，祝贺中丹建交75周年，表达继续深化对华合作的愿望。

中共中央办公厅国务院办公厅关于持续推进城市更新行动的意见

（2025年5月2日）

实施城市更新行动，是推动城市高质量发展、不断满足人民美好生活需要的重要举措。为持续推进城市更新行动，经党中央、国务院同意，现提出如下意见。

一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，全面贯彻习近平总书记关于城市工作的

重要论述，坚持稳中求进工作总基调，转变城市开发建设方式，建立可持续的城市更新模式和政策法规，大力实施城市更新，促进城市结构优化、功能完善、文脉赓续、品质提升，打造宜居、韧性、智慧城市。

工作中要做到：坚持以人民为中心，全面践行人民城市理念，建设好房子、好小区、好社区、好城区；坚持系统观念，尊重城市发展规律，树立全周期管理意识，

不断增强城市的系统性、整体性、协调性；坚持规划引领，发挥发展规划战略导向作用，强化国土空间规划基础作用，增强专项规划实施支撑作用；坚持统筹发展和安全，防范应对城市运行中的风险挑战，全面提升城市韧性；坚持保护第一、应保尽保、以用促保，在城市更新全过程、各环节加强城市文化遗产保护；坚持实事求是、因地制宜，尽力而为、量力而行，不搞劳民伤财的“面子工程”、“形

象工程”。

主要目标是：到2030年，城市更新行动实施取得重要进展，城市更新体制机制不断完善，城市开发建设方式转型初见成效，安全发展基础更加牢固，服务效能不断提高，人居环境明显改善，经济业态更加丰富，文化遗产有效保护，风貌特色更加彰显，城市成为人民群众高品质生活的空间。

（下转第3版）

上合组织工会领导人会议在京举行

本报北京5月15日电（记者郑莉 郝赫 朱欣）5月15日，上合组织工会领导人会议在北京举行。此次会议是首次在上合组织框架下开展的多边工会组织交流，来自上合组织的各国工会代表围绕“共建更加美好的上海合作组织家园”主题展开讨论、分享观点、凝聚共识、共话合作。中华全国总工会副主席、书记处第一书记徐留平出席开幕式并作主旨发言。

徐留平以《深化工会合作 共建美好家园》为题，介绍了中华全国总工会成

立100年来，中国工会始终坚定不移地在中国共产党的领导下，致力于维护职工合法权益、竭诚服务职工群众，在提升广大职工技能水平、着力解决职工群众急难愁盼问题、积极推动构建和谐劳动关系、面对新时代新情况开展新服务等方面的工作实践和创新发展。徐留平表示，当前，中国工会将认真落实习近平主席重要讲话精神，与上合组织各国工会一道，秉持“上海精神”，共同把握机遇、应对挑战，积极参与全球劳工治理进程，

深化交流合作，加强工会组织能力建设，坚定维护劳动者合法权益，持续增进劳动者福祉，共同构建公平公正的劳动世界，为携手打造更加美好的上合组织家园、推动构建人类命运共同体贡献更多工会力量。

2024至2025年度，我国任上合组织轮值主席国。作为今年上合组织轮值主席国主要活动计划之一，此次会议旨在进一步弘扬“上海精神”，为上合组织国家各工会和劳动者搭建起交流互鉴的新

桥梁，彰显工会作用与担当。

会议期间，俄罗斯、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦、乌兹别克斯坦、印度、巴基斯坦、白俄罗斯等上合组织成员国以及蒙古、土库曼斯坦等国11家全国性工会组织代表与中国工会就促进上合组织国家人文交流、进一步发挥工会在上合组织中的作用、携手应对劳动世界新挑战等议题进行广泛交流，并形成了会议共识。

中华全国总工会副主席、书记处书记魏地春主持会议并致闭幕词。上合组织副秘书长图尔苏诺夫出席会议开幕式并致辞。

在华期间，与会代表前往中国工人运动历史和发展成就展、北京市总工会职工服务中心参观交流。

粤桂协作零工市场 促进灵活就业



5月15日，在广西融水苗族自治县易地扶贫安置点苗美家园社区，群众在零工市场了解就业岗位信息。

近年来，广西柳州市融水苗族自治县和对口帮扶的广东省廉江市依托粤桂劳务协作机制，不断加强零工市场服务体系建设，在多个易地扶贫安置小区和乡村，建立集就业登记、技能培训、岗位推荐等就业服务功能于一体的一站式服务中心，带动脱贫人口和易地扶贫搬迁劳动力实现就地就近灵活就业。

新华社记者 黄孝邦 摄

近日，海南省三沙市岛礁渔业联合工会成立，已发展会员900余人

三沙渔民有了工会“港湾”

了一个温暖的“海上之家”。

然而，这个“海上工会”的诞生并非一帆风顺。三沙市作为我国面积最大的地级市，海域面积达200多万平方公里，岛礁星罗棋布，渔民作业范围分散。联合工会筹备组成员回忆道：“筹备建会过程中，最远的时候，我们要坐十几个小时的船才能到达一个渔场。”除了地理上的挑战，变幻莫测的海况更给筹备工作增添了困难。

但最大的难题还不是这些。“很多渔民一开始对工会并不了解，以为就是个发福利的组织。”筹备组工作人员表示，为了改变渔民的这种认识，他们开始了长达数月的“海上宣传”。白天跟着渔船出海，晚上在岛礁社区开座谈会，用朴实的语言向渔民们解释工会的意义。

功夫不负有心人。“有困难找工会”“工会是我们的‘娘家’”这样的理念渐渐深入人心。渔民们开始意识到，这个新

成立的组织，将会是他们海上生活的坚强后盾。

56岁的黄耀坚当选为联合工会首任主席。这位1987年就开始出海的老渔民，对海上生活的艰辛有着深刻体会。“以前出海几个月回来，头发长得连家人都认不出来。有的兄弟实在受不了，就互相用剪刀随便剪剪。”黄耀坚说。

（下转第3版）

本报记者 赖书闻

符忠善是海南省三沙市的一名渔民，最近，他有了一个崭新的身份——工会会员。

5月9日，对于三沙市的渔民们来说，是一个值得铭记的日子。这一天，在海南省总工会和三沙市总工会的指导下，三沙市岛礁渔业联合工会正式揭牌成立，为常年漂泊在南海的渔民们筑起